

### 赓续党的红色血脉，弘扬党的优良传统

11月13日上午，初冬的暖阳洒在厦门大学囊萤楼的窗台上。教室里悬挂的党旗被映照得格外鲜艳，“扬才班”学生正在认真学习党的十九届六中全会精神。

95年前，福建省第一个党组织——中共厦门大学支部在囊萤楼成立，年轻学生罗扬才担任支部书记。2019年，以罗扬才命名的“扬才计划”在厦大启动，旨在系统学习和研究党的理论，培养优秀学生干部。

“党和人民百年奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。”“扬才班”学生余梁在笔记上写道，“每一次党史学习，都让我愈发深刻地感受到真理的力量、初心的力量、奋斗的力量。”

学习贯彻党的十九届六中全会精神的过程，于全国的大中小学而言，都是一次生动的马克思主义教育过程。11月15日上午，中国人民大学与陕西省延安市延安中学开展联学活动，以线上方式共同学习。

“两所学校有着共同的红色血脉、红色基因、红色精神。这次活动既是推动全会精神第一时间进课堂的有机联动，也是两校探索思想政治理论课一体化建设的有益尝试。”中国人民大学党委书记张东刚表示。

以史为鉴、开创未来。连日来，全国高校师生深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，不断加深对党的百年奋斗重大成就和历史经验的理解，不断从党的百年历史中汲取智慧力量。

兰州大学党委书记马小洁第一时间来到他所联系的马克思主义学院思想政治研究所研究生党支部，与党员们共同学习。“同学们要在学思践悟中进一步提升思想理论水平，以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。”马小洁说。

北京师范大学举办党的十九届六中全会精神学习研讨会，邀请知名专家学者深入解读。“中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂。作为思政课教师，我们要引导学生从百年党史中感悟思想伟力。”北京师范大学马克思主义学院青年教师金梦说。

清华大学拍摄的“清华学子讲党史”系列微慕课，新增“学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神”系列内容。参与录制的2020级研究生靳斯琪说：“在集体备课中，我们反复学习讨论，将全会精神与党史研究相结合，努力增强微慕课宣讲的吸引力与说服力。”

上海交通大学在图书馆集中展出馆藏的马克思主义经典著作和党报党刊。马克思主义学院教师将思政课搬入特展现场，以加深学生对党的百年历史的了解，赓续党的红色血脉，弘扬党的优良传统。

### 坚定理想信念，牢记初心使命

“过去一百年，党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中的这段话，令北京大学化学与分子工程学院2019级研究生陈恒深有感触。

日前，北京大学多个学生党支部联合开展“永远跟党走”主题党日，共同学习领会全会精神。陈恒结合专业特点，向大家分享微党课视频，他说：“回顾百年历史，人民生活的巨大改善、国家发展的日新月异，让我深刻感受到中国共产党不愧为伟大光荣正确的党，也让我坚定信念，要将科学研究与国家需要紧密结合，助力我国科研水平不断提升。”

不忘初心，方得始终。中国共产党自成立以来，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，高校师生坚定理想信念，牢记初心使命，凝聚起强大的精神力量。

在北京航空航天大学，校长徐惠彬为本科生入党积极分子讲授专题党课。“北航承载着中国航空航天事业的伟大理想，在国产大飞机、航空发动机、长征系列火箭等国家重大任务面前，校友们为祖国、为人民作出了巨大贡献。”徐惠彬说，希望同学们坚定理想信念，

### 深聚焦



①

连日来，全国高校师生学习贯彻党的十九届六中全会精神，大家纷纷表示，新时代新征程，要展现新气象新作为，勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，以实际行动跑好属于我们这代人的这一棒。

——编者



②



③



④

将个人成长融入国家发展需要。在西北农林科技大学，全校开展全会精神学习。“作为强农兴农的重要力量，我们重任在肩。全会精神大大提振了我们干事创业的精气神。”西北农林科技大学校长吴普特表示，要以咬定青山不放松的执着，紧紧围绕服务国家粮食安全、生态文明、人类健康和乡村振兴，努力在服务国家重大战略需求中贡献高校师生的智慧和力量。

中国政法大学师生以学院、班级、党支部为单位，组织学习讨论，在全校上下掀起学习

# 以实际行动跑好属于我们这代人的这一棒

本报记者 丁雅诵 吴月

### 培养造就大批堪当时代重任的接班人

“我从小就对探索浩瀚宇宙充满向往，希望实现航天报国的理想！”日前，哈尔滨工业大学22名学子入选学校首届“善义班”。11月14日，班级第一次班会上，学生们踊跃发言。

该特色班由院士担任班主任，并为学生配备专业导师，指导学生开展工程实践和科技创新。“我们要抓住全面提高人才培养能力这个重点，全面构建拔尖人才培养体系，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。”哈尔滨工业大学党委书记熊四皓说。

党和人民事业发展需要一代代中国共产党人接续奋斗，必须抓好后继有人这个根本大计。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想教育人，用党的理想信念凝聚人，用社会主义核心价值观培育人，用中华民族伟大复兴历史使命激励人，培养造就大批堪当时代重任的接班人。

11月中旬，华中农业大学马克思主义学院教师围绕全会精神开展“精读精讲”集体备课会，讨论思政课教学和理论宣讲。首都经济贸易大学成立红色文化教育研究中心，通过案例学习、主题展览等形式，教育引导青年党员永远以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志。

“作为思政课教师，我深感重任在肩！”电子科技大学马克思主义学院青年教师米华全深刻领会全会精神，认真讲好思政课。“我们要用好课堂教学这个主渠道，以透彻的学理分析回应学生，以彻底的思想理论说服学生，用真理的强大力量引导学生。”

决议提出，要源源不断培养造就爱国奉献、勇于创新的优秀人才，真心爱才、悉心育才、精心用才，把各方面优秀人才集聚到党和人民事业的伟大奋斗中来。

眼下，在天津大学，大型地震工程模拟研究设施正在加紧施工建设。站在项目沙盘模型前，设施副总指挥韩庆华告诉记者，学校在项目建设中已经培养了一大批硕士生、博士生，学生们坚定了报效祖国、服务人民的理想信念。“我要继续全力做好人才培养工作，为建设科技强国而不懈奋斗！”

“作为大学教师，我们要在日常的科研和教学中践行全会精神。”北京化工大学化学工程学院博士生导师、化学工艺系党支部书记刘大欢说出了很多大学教师的心声：“我们要努力成为大先生，做学生为学、为事、为人的示范，促进学生成长为全面发展的人。”

### 把青春奋斗融入党和人民事业

城市无人机防控系统、智能光学芯片、手术机器人……11月15日，北京理工大学科技活动周开幕，学子们围在展品前交流体验。“这是我们研发的内窥镜腹腔镜外科手术导航设备，已经从实验室走入手术室，造福广大患者。”光电学院研究生段恒卓在展台前自豪地说，“我们要勇于创新，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会！”

当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。广大青年师生践行全会精神，立志以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行。

华北电力大学能源动力与机械工程学院青年教师徐超致力于太阳能高效转化与储能技术研究，取得一系列成果。他说：“我将全力投入新一代能源电力关键技术集成攻关大平台建设，把个人发展融入实现高水平科技自立自强的火热实践中。”

北京建筑大学建筑与城市规划学院师生组建城市设计实践团，在北京市西城区大柵欄街道设计口袋公园、完善街区业态、提升公共空间品质。“我们要将远大抱负落实到服务群众的实际行动中，把个人的理想追求融入党和国家事业之中。”北京建筑大学学生朱方钰说。

青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。实现中华民族伟大复兴的中国梦，离不开一代代青年的接力奋斗。

首都师范大学汉语言文学(师范)专业大四学生木尼热·阿里木即将大学毕业，她光荣加入了中国共产党，并选择到西部支教，把知识和爱传递给更多孩子。“我会永远听党话、感党恩、跟党走，投身西部地区基础教育事业，用所学回报社会。”

“作为一名青年医学生，我深知肩上重担，要珍惜学习时光，练就过硬本领。未来，我立志成为一名优秀的医生，以仁心仁术造福人民，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。”北京中医药大学临床医学院五年制2019级本科生沈启贤坚定地说。

未来属于青年，希望寄予青年。广大青年把青春奋斗融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。中华民族伟大复兴的中国梦，终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。

图①：沈阳药科大学学生在实验室进行科学研究。 张文魁摄(影像中国) 图②：扬州大学学生为同学们讲解党史。 孟德龙摄(影像中国) 图③：西南大学师生在开展油菜科研和育种工作。 秦廷富摄(影像中国) 图④：内蒙古师范大学志愿者在乡村学校少年宫支教。 丁根厚摄(影像中国) 版式设计：张芳曼

### 教育时评

## 追逐青春梦想 勇担时代重任

赵婀娜

浙江大学外国语言文化与国际交流学院本科生第一党支部设计了“时光邮筒”，请支部成员写下对2035年的希望与憧憬，引导广大青年进一步坚定理想信念，勇担使命、堪当大任；北京理工大学引导学生结合科研创新，思考如何勇担建设科技强国的历史使命，将个人“小我”融入中国科技进步的“大我”中……广大青年深刻地认识到，在党成立100周年的重要历史时刻，在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，中国共产党人再次吹响嘹亮的号角，以史为鉴、开创未来。面对开启新征程的繁重任务，释放青春激情、追逐青春梦想、勇担时代重任，应成为广大高校学子的青春宣言。

将青春理想与精进学业、科研创新相结合。当今世界正经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革迅猛发展。作为科研创新的生力军，广大高校学生应自觉将爱国之情、报国之志与精进学业、锐意创新相结合。唯有坚定科技报国信念，不畏艰难险阻，不断向科学技术的广度和深度进军，把“卡脖子”清单变成科技清单，才能持续产出更高层次的原创成果，肩负起历史赋予的科技重任。

将青春理想与扎根大地、知行合一相结合。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”习近平总书记曾寄语广大青年，学到的东西，不能停留在书本上，不能只装在脑袋里，而应该落实到行动上，做到知行合一、以知促行、以行求知，正所谓“知者行之始，行者知之成”。对于新时代广大青年来说，要在成长成才的过程中，读万卷书，行万里路，在扎根大地、服务社会的实践中，将理论与实践紧密结合，将对人民的感情与对现实的关怀转化为勤奋学习、不懈奋斗的不竭动力，在祖国大地上汲取养分，探寻青春的价值和人生的方向。

将青春理想与服务人民、奉献祖国相结合。好儿女志在四方，有志者奋斗无悔。对于广大高校青年来说，要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，让青春之花绽放祖国最需要的地方；或投身军营，把青春和汗水挥洒在实现强军梦的伟大实践之中；或站上三尺讲台，让更多学生脚下有路、心中有光；或在田间地头为农民解决农业技术难题，打通科技“最后一公里”……唯有以更高的站位、更长远的眼光、更宽广的格局，在祖国最需要的地方不懈努力，方能用奋斗为青春写下生动注脚，担负起时代赋予的重任。

“为实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦准备着；为共产主义事业而奋斗！时刻准备着；不忘初心，青春朝气永在，志在千秋，百年仍是少年，奋斗正青春！青春献给党！请党放心，强国有我！请党放心，强国有我！”庆祝中国共产党成立100周年大会上，铿锵有力的青春宣言犹在耳。我们坚信，在过去一百年赢得了伟大胜利和光荣的中国共产党和中国人民，必将在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光！新时代的中国青年必将以建设者之姿、奋斗者之姿，勇担使命，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！

### 师说

## 让每个选择都有光芒

岳昌君

2022届高校毕业生即将进入“就业季”。根据北京大学教育学院日前发布的“全国高校毕业生就业调查”数据，我国高校毕业生就业选择呈现令人欣喜的趋势。

从就业选择的城乡分布看，大中城市虽仍是吸纳毕业生就业的主要去向，但县级及以下地方也吸引大量毕业生，成为广大毕业生大有可为的天地；从就业的行业分布看，教育业、制造业、科学研究和技术服务业等占比较大，这一方面说明经济转型升级和产业结构调整使得高校毕业生就业的行业选择日趋多元，另一方面说明更多的高校毕业生已将自身发展主动融入国家发展需要；从就业的单位分布来看，许多毕业生主动选择民营企业和中小微企业，这是社会活力的体现，也折射出大学生职业选择上的日渐开放与多元。

择业观是青年人价值观和人生观的缩影，也是社会发展变化的风向标。从倾向选择传统岗位，到主动选择“新职业”，在广阔的天地中寻求更多的创造性和可能性；从留在大城市，到走向地级市及以下地区体会做开拓者、奋斗者的幸福；从更在乎体面与安逸，到更看重“奋斗的人生最美”……这些就业观念的变化，折射出当代青年身上的朝气与锐气，也折射出时代的发展在当代青年人身上留下的印记。听从内心召唤，勇敢追求梦想，将自身发展与祖国发展进步的步伐联系在一起，这是一代青年鲜明的青春底色，是活力与创造力的最好证明。

一代人有一代人的使命，不同的人有不同的人生选择。既追求个性化的表达，也立足牢固的价值基座，既拥有独立的世界，也能将个人价值与社会价值有机统一，既在前行的行囊中装满好奇、无畏，也带着坚忍不拔和求真务实出发，令人欣喜的是，当代青年在选择职业道路的过程中，赢得了更多人生出彩的机会，也为社会涌现更多活力提供了可能。

当然，多元选择离不开厚实的土壤。未来，还需广大家长努力呵护青年人的人生选择，需要广大高校进一步激发学生的创造性，为就业提供更为科学的分类指导，也需要整个社会进一步构建崇尚理想、崇尚奋斗的氛围，营造尊重个性选择、多元选择的文化环境，唯如此，才能让每个青春的选择都充满光芒。

今日青年，身处伟大的时代；伟大的时代，给予青年更大的舞台。期待更多青年人在多元的选择中，用理想与奋斗成就有价值的人生。

(作者为北京大学教育经济研究所教授)